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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОГО МОВЛЕННЯ 

МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ 

 

Світлана ВДОВИЧ,  

кандидат педагогічних наук, старший науковий співробітник 

Львівський державний університет безпеки життєдіяльності 

 

Одним із ключових у професійній підготовці майбутнього 

психолога в закладі вищої освіти є розвиток його професійного 

мовлення як головного інструмента професійної діяльності, зокрема 

таких її складових: психодіагностичної, консультативної, 

психокорекційної та просвітницької. Окрім здобутих під час навчання 

знань про основні психологічні поняття, особливості психіки та 

поведінки людини, психологічні явища і механізми, майбутній 

психолог повинен навчитися правильно комунікувати з клієнтами, а 

саме: емпатійно й етично взаємодіяти, давати підтримку, переконувати 

та скеровувати. 
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Сліз відзначити інтегративний характер процесу розвитку 

професійного мовлення майбутніх психологів у ЗВО. Йдеться про 

формування таких компетентностей: мовної, комунікативної, 

соціолінгвістичної та прагматичної. 

Мовна компетентність передбачає досконале оволодіння 

українською й іноземними мовами, що дозволить правильно 

формулювати думки, ефективно доносити інформацію до клієнта, 

грамотно вести ділову документацію, постійно розвиватися і 

вдосконалюватися, використовуючи світовий досвід практичної 

психології. Майбутній психолог має добре знати мовні норми 

(орфоепічні, лексичні, граматичні, стилістичні, пунктуаційні), легко 

оперувати психологічною термінологією, дотримуючись принципів 

точності, стилістичної доцільності й етичності, культури усного та 

писемного мовлення, вміти рефлексувати, аналізувати власні 

висловлювання, усвідомлювати їхній вплив на клієнта. 

Комунікативна компетентність полягає у сформованості 

навичок активного слухання, емпатії, надання зворотного зв’язку, 

постановки відкритих запитань, вміння підтримувати спілкування, 

управляти власним голосом та інтонацією, що забезпечить можливість 

швидко налагоджувати контакти, створювати довірливу атмосферу, 

легко і невимушено взаємодіяти з клієнтами і колегами, переконувати 

та спонукати їх до дії, знижувати психологічну напругу чи стрес, 

сприяти саморозкриттю клієнта тощо. 

Соціолінгвістична компетентність полягає у здатності 

враховувати різні контексти спілкування, наприклад соціальний, 

культурний, віковий чи гендерний. Це передбачає формування 

навичок адаптації мовлення до рівня освіти та віку клієнта, врахування 

його культурних особливостей та цінностей, уникнення 

провокативних і травмуючих висловлювань. Особливо актуальним 

формування соціолінгвістичної компетентності є в умовах суспільних 

криз, зокрема воєнного стану, вимушеної міграції, які нині 

переживають українці. 

Прагматична компетентність полягає в умінні 

використовувати мовлення відповідно до мети і ситуації спілкування 

та забезпечує майбутнім психологам здатність вибудовувати стратегію 

взаємодії з клієнтами, надавати їм пояснення, підтримку, 

інтерпретації, розуміння прихованих змістів і підтекстів, керувати 

ходом бесіди, дотримуватися професійної етики у спілкуванні. 
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Особливістю професійного мовлення психолога є його 

терапевтичний потенціал, адже від спілкуванню з ним клієнт очікує 

підтримки та розуміння, довіри та психологічної безпеки. Професійне 

мовлення психолога також є засобом рефлексії та психокорекції. Ще 

однією його особливістю є етичність, яка полягає в конфіденційності, 

толерантності та гуманності. Професійне мовлення психолога також 

має бути адаптивним, що передбачає необхідність врахування вікових 

та соціокультурних особливостей клієнта, а також його 

психоемоційного стану. 

Формування професійного мовлення майбутнього психолога 

відбувається у процесі вивчення психологічної термінології, засвоєння 

технік активного слухання, надання зворотного зв’язку, постановки 

запитань, оволодіння стратегіями спілкування в кризових і 

конфліктних ситуаціях. Ефективними для його розвитку є тренінгові 

заняття (наприклад, тренінг комунікативності, соціально-

психологічний тренінг, мотиваційний тренінг, тренінг гендерної 

рівності, тренінг особистісного зростання та ін.), використання в 

навчальному процесі рольових і ділових ігор, аналізу реальних кейсів, 

а також супервізія та різноманітні рефлексивні практики. 

В сучасних умовах постійних суспільних викликів (карантин, 

воєнний стан та пов’язані з ними дистанційні формати освіти і 

спілкування) актуалізується формування в майбутніх психологів 

навичок онлайн-комунікації. Нині дистанційні психологічні 

консультації, на жаль, стають нормою, тому майбутній психолог має 

бути готовим працювати як очно, так і на відстані, дбаючи передусім 

про власну безпеку і безпеку клієнта, використовуючи весь арсенал 

цифрових інструментів і засобів, добираючи ефективні методи роботи 

відповідно до формату спілкування. 

Таким чином, розвиток професійного мовлення майбутніх 

психологів є системним, багатовимірним процесом, що поєднує мовну 

підготовку, психологічну компетентність та етичну культуру. 

Ефективність професійної діяльності психолога безпосередньо 

залежить від рівня сформованості його мовленнєвої майстерності. 
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